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Membros Ausentes 

Entidade 

CDRS 

CNA/USP 

CETESB 

DAE Americana 

DAE Jundiaí 

ESALQ/USP 

Instituto Agir Ambiental 

Mata Ciliar 

P.M. de Analândia 

P.M. de Campinas 

P.M. de Itupeva 

P.M. de Pedreira 

P.M. de Piracicaba 

P.M. de Várzea Paulista 

SAA 

Sec. Educação Jaguariúna 

 

Convidados 

Entidade Representante 

P.M. Extrema Dorisney Ribeiro de Campos 

P.M. de Itatiba Thainá N. Donatti 

P.M. de Vinhedo Rosângela Grigolleto 

Instituto Mundo Sustentável Maria de Fatima Tonon 

Instituto Mundo Sustentável Larissa Muniz de Souza 

BRK Ambiental Karina de F. Pereira 

P.M de Cordeirópolis Alef de Souza Brito 

P.M. Campo Limpo Paulista Kathleen Borges de Carvalho 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

 

Aos vinte dias do mês de agosto de 2019, nas 
dependências da Universidade São Francisco (USF), 

realizou-se a 96ª reunião Ordinária da Câmara de 

Educação Ambiental dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A 
pauta e a convocação da reunião foram enviadas aos 

membros por meio de mensagem eletrônica no dia 14 

de agosto de 2019. 2. Abertura: A abertura da 96ª 

Reunião Ordinária da CT-EA foi realizada pela 
coordenadora, Sra. Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira, às 

09h40min horas, com quórum qualificado. Foi realizada 

a leitura e aprovação da ata da 95ª Reunião Ordinária da 
CT-EA. 3. Transmantiqueira: Apresentação realizada 

pela Sra. Dora Ribeiro, ex-coordenadora adjunta desta 

Câmara Técnica, representante da Prefeitura do 
Município de Extrema e da Associação Trilha 

Membros presentes 

Entidade Representante 

Águas do Mirante Jonatan Neves (S) 

APTA José Roberto Ferreira (S) 

 

ASSEMAE 

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

Aberio Diogenes de Almeida Jr. (S) 

Claudia Cristina Tonietti (S) 

BRK Ambiental Limeira Guilherme Bertagna da Silva (S) 

Casa do Amor Fraterno 
Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

Consórcio PCJ 
Andréa Borges (T) 

Murilo Ferreira de Sant' Anna (S) 

Consórcio Piraí Francisco Antonio Moschini (T) 

DAE Santa Barbara 
d'Oeste 

Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Diretoria de Ensino 
Campinas Oeste 

Juvenal Alves Pereira (S) 

Diretoria de Ensino de 
Piracicaba 

Fernando César Grion (T) 

Diretoria de Ensino de 
Sumaré 

Karin Serraneto (T) 

GVS XX - Piracicaba Solange Aparecida Martins (T) 

IF Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

INEVAT Francisco Antonio Moschini (T) 

Instituto Estre Maria de Melo Rico (T) 

IPÊ Andrea Pupo Bartazini (T) 

IPSA-C Amarildo dos Santos (S) 

Jaguatibaia José Cláudio Höfling (T) 

Mackenzie - Campinas Benedita de Fatima Delbono (T) 

P.M. de Bragança 

Paulista 

Miriam Aparecida Cintra (S) 

Paula Trambaiole Lima 

P.M. de Campo Limpo 
Paulista 

Maria Karolina da S. Tamberlini (T) 

P.M. de Cordeirópolis Hadassa Leticia de Oliveira (T) 

P.M. de Itatiba Jezabel Miriam F. de Azevedo (T) 

P.M de Limeira Ricardo A. Mangue Schiavetto (T) 

P.M de Piracicaba 
Elizabeth da S.Nunes Salles (T) 

Laís Ferraz de Camargo (S) 

P.M de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M de Saltinho Wesley Sandro dos Santos (T) 

P.M de Salto Aline Gasparini Hernandes (T) 

SAEE Atibaia Claudinei Felicio (T) 

SABESP Adilson Octaviano (T) 

SANASA 
Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

Aberio Diogenes de Almeida Jr. (S) 

SEME/Salto Elza Cristina Alves (T) 

USF Felipe Mantovani (T) 
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Transmantiqueira (ATT). Dora explicou que o ICMBio 

(Ministério do Meio Ambiente) e o Ministério do 

Turismo estão empreendendo esforços para implantar as 
Trilhas de Longo Curso no Brasil. Dentre elas a Trilha 

Transmantiqueira, que passará pela região das 

cabeceiras do rio Jaguari/Piracicaba e que, por esse 

motivo vem até a CTEA dos Comitês PCJ para 
apresentar o projeto e juntar esforços nos processos 

educativos na região das cabeceiras do rio Jaguari- 

Piracicaba. Dora informa que estão envolvidos os 
municípios de Atibaia, Vargem, Joanópolis, Extrema, 

Camanducaia, nos trabalhos voluntariados de 

implantação e manutenção da trilha estão envolvidos 
montanhistas, cidadãos, entidades e Secretarias de 

Turismo e de Meio Ambiente das prefeituras. A trilha 

será uma estrutura educadora que tratará de temas como 

a conservação dos recursos hídricos, a proteção à 
biodiversidade, lazer, turismo, geração de emprego e 

renda através dos saberes e fazeres das populações 

locais. É importante salientar que na região da cabeceira 
do rio Jaguari/Piracicaba tem ocorrido um acentuado o 

processo de industrialização na porção mineira do 

território das bacias PCJ e que outras atividades 
econômicas que se harmonizem com a conservação 

ambiental precisam ser fomentadas, como o turismo. A 

Trilha Transmantiqueira será um produto internacional, 

terá aproximadamente 1.000km de extensão, passando 
pelos estados de São Paulo, Minas Gerais e Rio Janeiro. 

Para desenvolver uma gestão co-responsável com as 

demais entidades e fóruns que atuam na conservação 
ambiental na Serra da Mantiqueira e por este motivo a 

ATT apresenta seu trabalho e se coloca como parceira 

dos Comitês PCJ. 4. Apresentação Câmaras Técnicas 

e site: O Coordenador Adjunto Sr. Fernando Grion 
realizou apresentação a fim de informar aos membros, 

principalmente aos recém-chegados, a respeito das 

atribuições das Câmaras Técnicas, suas composições, o 
trabalho exercido pela Secretaria Executiva, Custeio, 

normas e funcionamento do Organismo PCJ, o site 

também foi exposto com o intuito de informar os 
membros a respeito das reuniões, pautas e atas. 5. 

Caderno CT-EA e CT-ID: A Sra. Maria Luísa 

Bonazzi Palmieri informou a CT a respeito do caderno 

temático EA e ID, sendo que o Consórcio Profill- 
Rhama tem como prazo a data de 16 de setembro de 

2019 para a entrega do Produto 4, a partir das 

considerações do GT. Então o GT Caderno EA e ID se 

reunirá para analisar e encaminhar suas considerações 
para a CT-PB. Também informou que foi encaminhado 

a todos, via e-mail, questionário que será utilizado 

como base para a atividade que será realizada no 

encontro Intercamaras. Foi sugerido que todos 
respondam o questionário. Por solicitação dos 

membros, cada questão foi lida e discutida na reunião, 

de modo a se eleger prioridades. 5.2 Intercâmaras: A 
Coordenadora da Câmara Técnica de Educação 

Ambiental Sr. Ana Lucia explanou a respeito da 

importância da participação dos membros já que se trata 
de reunião conjunta entre todas as Câmaras Técnicas – 

Intercâmaras que acontecerá da cidade de Jundiaí nos 

dias 28 e 29 de agosto de 2019, tendo como objetivo o 

desenvolvimento adequado a revisão do Plano de 
Bacias, cada Câmara deverá ter no mínimo três 

representantes, porém esperamos a participação da 

maioria dos membros da CT, a Sra. Ana Lúcia solicitou 
aos presentes que manifestassem seu interesse em 

participar, tendo como número mínimo seis 

participantes, dentre eles a Sra. Maria Luísa Bonazzi 
Palmieri, Sr. Roberto Foresti Júnior, Sra Radassa, Sra. 

Maria Karolina S. Tamberlini, Sr. Fernando Grion e 

Ana Lucia Floriano. 6. ENCOB – Encontro Nacional 

de Comitês de Bacias Hidrográfica: A Sra. 
Coordenadora Ana Lucia Floriano expôs aos membros 

informações referente ao XXI Encontro Nacional de 

Comitês de bacias que ocorrerá em Foz do Iguaçu nos 
dias 21 e 25 de Outubro de 2019, a Câmara Técnica de 

Educação Ambiental será representada pela Coordenara 

Ana Lucia Floriano e pelo Coordenador Adjunto 

Fernando Grion.7. Plano de Trabalho 2019-2021 – 

Detalhamento das atividades: Assunto abordado pela 

Sra. Coordenadora Ana Lucia Floriano levando a 

plenária a possibilidade da inclusão da Discussão do 
Plano de Trabalho 2019-2021 como novo ponto de 

pauta devido sua relevância e prazo, não sendo possível 

ser realizado na reunião do mês de outubro, todos 
concordaram e o plano de trabalho foi construído, 

apresentando cinco atividades contando com os 

seguintes assuntos: 1- Análise e acompanhamento de 

programas, projetos e ações de Educação Ambiental em 
empreendimentos localizados nas Bacias PCJ. 2- 
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Finalização da elaboração do Caderno Temático de 

“Educação Ambiental, Integração e Difusão de 

Pesquisas e Tecnologias” e implementação das ações 
propostas. 3- Planejamento e execução de ações de 

educomunicação para a educação ambiental em 

recursos hídricos. 4- Fórum Jovem Vem pro PCJ. 5- 

Acompanhamento dos estudantes de pós-graduação. 
Ana Lúcia Floriano destacou a importância do 

envolvimento de jovens no parlamento das águas PCJ, 

questionou quem será o sucessor dos veteranos, neste 

espaço de gestão participativa. Sugeriu para plenária 
identificar quantos jovens nos temos em nosso 

colegiado. Complementou que, além de constatarmos a 

baixa participação deste público, ainda há processos de 
educação ambiental que primam por valorizar ações 

especialmente para o público infantil, que por sua vez 

visa preparar pessoas para o futuro. Porém há de se 
considerar que os problemas ambientais são 

contemporâneos, em especial na gestão das águas, 

Ninguém Deve Ser Deixado Para Trás (ONU- Dia 

Mundial da Água 2019). Salienta que embora existam 
coletivos jovens mobilizados pelo meio ambiente, a 

participação destes atores ainda é pouco expressiva em 

nossa CTEA. No âmbito de fortalecer esta participação, 
sugeriu um acordo, para que sempre que possível, o 

representante do município anfitrião, se esforce para 

levar para nossa plenária, um convidado com este perfil. 

Considerando possíveis dificuldades, para locomoção 
destes convidados, ao longo do território das bacias. 

Além desta medida a plenária sugeriu O “Fórum Jovem 

vem pro PCJ” para o fortalecimento desta inclusão. 
Cronograma de execução das atividades do Plano de 

Trabalho também foi criado e posterior encaminhado a 

Secretaria Executiva. 8. Informes: A Sra. Rosimeire Ap. 
Oliveira, na qualidade de secretaria (2017-2019), havia 

providenciado exemplares do “Catálogo de Materiais 

Didáticos Com o Tema Água para Educação Básica”, 

(ANA- Agência Nacional de Águas), Este material foi 
distribuído no final da reunião, nesta ocasião foi 

suficiente devido ao número de pessoas que estavam no 

local, porém a quantidade fornecida é inferior ao 
número de representantes. Portanto, a atual equipe de 

coordenação ira verificar a possibilidade de adquirirmos 

novos exemplares. Nenhum novo informe foi levado à 
plenária. 8. Encerramento: Nada mais havendo a 

tratar, a Sra. Ana Lúcia agradeceu a presença de todos e 

foi dada por encerrada a reunião. 

 

 

 

 

 

 

 
Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira 

Coordenadora da CT-EA 

 
 

Fernando César Grion 

Coordenador-adjunto da CT-EA 

 
 

Maria Karolina da Silva Tamberlini 

Secretária da CT-EA 


